

劳宇飞与前女友那个承诺，他从来没有跟我提起，我不确定这能算了解他吗？他是聪明反被聪明误，自作自受，却实实在在殃及到了我的这份感情。

我真的不知道，该怎么办？



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。请勿对号入座。

我难忘的一场情感经历

口述/崔梅花 文字整理/丁惠忠

●经常听小姐妹们谈及恋情时，那种投入、激扬的表情，散发着美妙气息，吸引着我，心里有了一股飞蛾扑火般跃跃欲试的情愫。然而，我的恋情，与想象的很不一样，似乎走着走着一点点偏离了轨道，轧轧的磨合之声，充满杂音，令我难以把控，逐渐变得五味杂陈起来。

我和劳宇飞认识快一年了，在同一幢大厦里工作，但不在一个单位，楼层相差十层。由于我的单位在高处，他曾开玩笑说，他被我踩在脚下，将来结婚没有出头之日。这种话也亏他想得出，油嘴滑舌！我一笑而过。

两家单位上班时间都是九点，同步。劳宇飞邀请我共同吃早餐。我想这样挺好，免得麻烦母亲早起弄泡饭了，可我每天出门还是显得急匆匆，从共康路乘地铁一号线到人民广场，转乘八号线至邮电新村下来，过马路斜对面早餐店，劳宇飞等在那儿，已经点好两份早餐，冒着热气摆在餐桌上。我的时间观念强，风雨无阻，路途时间误差从没超过十分钟，吃完早餐穿过新港路，旁边就是办公地点，十分方便。

劳宇飞住在嘉兴街道附近，他说早晨懒觉容易睡过头，掐准时间，三两步路踱到早餐店，一副刚睡醒的样子，肠胃里一灌饱，正好来了精神去上班。你别以为是劳宇飞请客，不是的，是AA制，这是我答应他的时候都说好了，试着谈一段，相互不要有过多的负担。

在大学时，同宿舍八姐妹都谈了恋爱，我是独一只孤雁，未能飞向情感的彼岸。我自己清楚是受家庭不少影响，我不想多花家里的钱，父母培养我读书太不容易了，当初唯一的想法就是等大学毕业，工作赚了钱再考虑个人婚姻问题。

我出生于普通工人家庭，母亲曾在国棉六厂当挡车工，下岗分流到街道服务站工作，拿最低工资，直到前几年退休。

我的父亲是工人，在厂里从不挑三拣四，什么活都愿意干，属于老好人一类，特别听话。父亲身上有这样一个标签，反而逃过了下岗潮袭击的命运，一直留用至今，只要哪里缺人，就被差遣到哪里，连工厂下属分厂，或者郊外的联营企业，他都去过，工种更是五花八门，五金卸货员、看仓库、食堂师傅、夜班值班员、码头押货过磅员等，从未担任过一官半职，是一名基层普通工人。

但有一点始终没有变化，即父亲爱好阅读，喜欢诗歌。父亲有一本纸质封面印着“工作手册”四字的日记本，上面写着诗，都是工余闲暇随手写的。这样的日记本，父亲积下厚厚一叠，悄悄地藏在一只旧板箱里。我明白父亲是不愿意给人看，尤其是我这个女儿。我曾经问过父亲，写了这么多诗，可以向报纸刊物投稿。父亲摇晃着脑袋说，这是瞎写，对抗无聊，一个初中生能写得有啥名堂！我读大学时，父亲叮嘱不要丢掉学过的大学语文书，要我给他看。父亲如获至宝，用报纸将大学语文封面糊住，怕被人看到笑话他，每天装进带饭盒的拎包，随他一起走进工厂某一个角落。记得上小学时，问父亲给我起名字：梅花，真俗气！“90后”城市小姑娘哪有这么起名的？父亲一本正经地说，梅花俗吗？宋朝大诗人苏东坡写过《次韵杨公济奉议梅花十首》中的第二首：“相逢月下是瑶台，藉草清樽连夜开；明月酒醒应满地，空令饥鹤啄莓苔。”那叫一个美不胜收，留传至今。父亲那时因家庭变故，照顾病中的爷爷，小小年纪就辍学了。以后我再也没说“梅花”的不是了，这个名字里面藏着很深的父爱，更是一个父亲期许女儿如梅花般傲雪凌霜、纯洁立世！

像我这种城市独生子女是很多的，家庭各方面条件一般，并非在街头巷尾、百货商厦看到的那些物质女郎，表面时髦光鲜，在家里饭桌上还是精打细算过日子。我也向往富有的生活条件，不排斥富人的种种作派，这毕竟是人家的事。在我的观念里有一点是不能改变的，谈恋爱难免牵涉到物质财富因素，但绝对不是我的首要要求，我需要找的是像父亲那种男人，即便穷一点，但穷而有气节、有品味，爱护家庭，对家人尊重和关心，踏实稳妥地生活，比什么都强。

与劳宇飞相识之前，我在普陀区一家公司做文员，是我的第一份工作。老板姓孙，自主创业，比我大五六岁。我是网上投简历应聘进公司的，对公司实际经营并不是很了解，只是看公司介绍很厉害的样子，工程类资质咨询、设备安装等业务，做过各大医院空气净化设备、环保设施项目，主持召开过行业大型会议，公司获得过多种荣誉，在会议室墙壁上挂着老板与各界知名人士、政府领导的合影。孙总对我的建筑工程、环保设计专业背景很感兴趣，让我先从文员做起，慢慢学习积累，然后逐步过渡到部门主管。

●稍后发现一个奇怪现象，公司男员工没几个，大多数是女性员工，平常上班报到后就出去跑业务，周一开晨会时，大家一起坐到会议室，我才认清全部员工，就十来个人。

孙总带我出去谈业务，我担任秘书角色。一段时间下来，我觉得孙总好像什么都没谈成，他就是见见那些熟悉的人，不是他请人吃饭，就是别人请他吃饭，他倒是可以打满分的社会活动家。我的记录本一次都没打开，上班就那样跟着孙总跑来跑去。有一天晚上回到公司，孙总把我叫到办公室，问我有没有男朋友？我告诉孙总，还没谈过恋爱，等工作一两年再考虑。孙总说，做他的女朋友吧，因为办企业耽误了谈情说爱，他的父母催

我需要和你谈谈

他早点结婚，早点生儿育女，可以帮他带一带孙子。孙总已经三十多岁了，这个年龄当父母的一般都会着急。我呆在那里，不知怎样回答孙总，只说考虑考虑吧。

从那以后，孙总给我送礼物，有时一支口红，有时一只包，或者一瓶香水，我都悄悄地藏匿在办公室抽屉里。同时，我感觉到女同事看我的眼光不对了，背着我窃窃私语。我想这里面肯定是有原因的，我也就多留了个心眼。公司有员工辞职走了，招进了新人，接替我的文员一职，而我顶了那个辞职的员工岗位，每天给建筑企业打电话询问，是否需要建造师等施工资质证书，挂靠一份资质获取一点中介费。持续几天打这种电话，不要说我打烦了，接电话的对方破口大骂，打扰人家，第二次再打，往往被加入黑名单。这时，有个男同事跟我说悄悄话，梅花姑娘，见你人实在，提醒你一句，孙老板身边的女人排着队，能回避尽量躲远点，就不要单独跟他出去了，最好另找个工作，皮包公司长不了的，别耽误自己的前程。很快，新文员被孙总带出去跑业务了。

我想时机差不多了，写了辞职报告，并把以前孙总给的礼物，全部装进皮包还给了他。

第一份工作干了六个月，见识了社会要比大学校园复杂，也把我刚萌芽的初恋葬送了，如果说这是初恋的话，但我一点没有感到后悔，而是庆幸自己没有陷进去，为感谢那位男同事的提醒，离开公司时，我买了一包中华香烟送给他。

来到新公司，我碰到了劳宇飞。我和他同年龄，尽管他是单亲家庭的孩子，但一直受到母亲的关爱呵护，大学毕业进了公司。刚接触时，劳宇飞坦诚地说在大学谈过女朋友，是江苏无锡人，她的父亲在当地事业单位当干部，一毕业把女儿弄回无锡工作了。两地距离不是很远，但很多恋情往往一毕业就意味着分手，这哪里仅仅是距离的问题呢？有些事真的说不清。

我并不计较劳宇飞过往恋爱史，你付出的是真情，我必回报你一份惊喜，不求富贵，只愿心心相印，你只要是那个值得自己托付终身的人。

就像我母亲经常聊起，她说你父亲一辈子受人管，在单位是小角色，但他从来不卑不亢，回到家是一棵参天大树，遮风挡雨，庇护全家，这就是顶天立地的大丈夫。我挑选男朋友的时候，父亲成为我的参照标准，我不奢望未来的对象是腰缠万贯的富翁，唯愿精神上有所追求，灵魂洁净，靠双手守护和经营好家庭。

●从时间上看，我和劳宇飞谈了近一年恋爱，就双方家长见面正式确定下来。渐渐地，我发现劳宇飞总是姗姗来迟，只要我先到早餐店，我会买好早点，等他来了一起吃。随后一段日子，劳宇飞频繁出差，即使回了上海，也不及时告诉我，约他去看电影，或去淮海路、南京路玩，他

推托累死了，要做“猪罗”睡觉。

一开始，我并没多想，也开不了口询问，只是按自己的节奏工作和生活。我只是纳闷，搞不明白是哪个环节出了症状，我不断检点自己以往行为，并没有失却一个女孩子的尊严，对劳宇飞更是真情相待。有一天，我跑去他的单位，碰到他的一个哥们，我以前见过，就问劳宇飞是否工作上有不顺心的事？

这个人称阿张的小伙子把我拉到一边，说，姐呀，这事本不该我多嘴，让宇飞自己说最妥当。不过，你既然问了，我就不瞒你了，宇飞其实用不着出差的，他最近是替同事出差离开上海，他是想避开前女友。就是那个大学里谈的女朋友，回无锡工作几年后，她的父亲在单位犯事被纪委追查停职了，她是靠父亲关系进的那家单位，也被迫辞职了。前不久来到上海寻工作，找过宇飞，至于他们谈些什么，我并不知道。但从宇飞回避前女友的情况看，他应该是不愿意接触她吧。

从阿张的话中，我完全听明白了，劳宇飞的前女友投奔他来了上海，而他又不想让我知道，替人代出差能避开这件事吗？他俩过去的关系肯定不一般，否则用得着逃避吗？我经过认真考虑，给劳宇飞打了电话，我开门见山地说，劳宇飞，我需要和你谈谈！

第二天，劳宇飞回了上海。晚上，我和劳宇飞去了外滩人民路一家酒店八楼酒吧。这段时间，劳宇飞消瘦了一圈，无精打采，香烟抽十块一包的上海牌，人有点落魄。

我说，劳宇飞，你有病，瞎跑啥，躲猫猫吗？

劳宇飞说，梅花，这段日子我一直在挣扎，到底要不要告诉你。既然阿张说了，我也不再瞒着你。

原来他们大学毕业时，她硬生生被父亲拉回无锡工作，但当初有个约定，如果三年内，她能回到上海，他们继续在一起结婚成家。谁料到刚两年，她的父亲出事了，已立案侦查阶段，少说也要判个十年八年，而她迅速逃离了老家，就来找他续续前缘。

劳宇飞叹了一口气说，那时年轻逞能，根本没有考虑还会有将来，她回去就回去了，各走各的路，不可能再有交集了。谁料会有这么一出，我该怎么办呢？她如今泡在苦水中，在上海没有一个亲人，老同学都各自散伙了，她只能找我这个作过承诺的人啊。梅花，我无比痛苦呀，迟迟不透露出来，内心也是万般纠结。我不想失去你，梅花，近一年来，你应该也了解了我对你的这份真情！

劳宇飞与前女友那个承诺，他从来没有跟我提起，我不确定这能算了解他吗？他是聪明反被聪明误，按我的性格，不是什么救世主，他自作自受，却实实在在殃及到我的这份感情。

我真的不知道，该怎么办？